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Θέμα: Θέσεις για το Χονδρεμπόριο Φαρμάκων & τους Αστικούς Συνεταιρισμούς  

Αξιότιμοι - Αξιότιμες,  

Ενόψει των εθνικών εκλογών οι οποίες θα διεξαχθούν στις 21 Μαΐου του 2023, είναι πολύ 

σημαντικό τα πολιτικά κόμματα τα οποία φιλοδοξούν να συμμετάσχουν στο νέο κοινοβούλιο 

να εκθέσουν τις απόψεις τους προκειμένου αυτές να αποτελέσουν αφετηρία ενός γόνιμου 

διαλόγου και οι ψηφοφόροι να ψηφίσουν μετά λόγου γνώσεως.  

Στα πλαίσια αυτά, η Ομοσπονδία μας, που αποτελεί την έκφραση των 25 Συνεταιρισμών 

Φαρμακοποιών της χώρας, οι οποίοι συσπειρώνουν 5.250 φαρμακοποιούς με φαρμακείο, 

ζητά από το σύνολο των κοινοβουλευτικών κομμάτων της τρέχουσας βουλής, κατ’ επέκταση 

και από εσάς, να εκθέσουν τις θέσεις και προτάσεις τους για τους δύο τομείς του άμεσου 

ενδιαφέροντος της Ομοσπονδίας και των Συνεταιρισμών μας, δηλαδή το χονδρεμπόριο 

φαρμάκων και τους αστικούς συνεταιρισμούς. Εντός του πλαισίου αυτού θα θέλαμε να μας 

ενημερώσετε σχετικά με το:  

 Ποιες είναι οι θέσεις και προτάσεις του κόμματος σας για το χονδρικό εμπόριο 

φαρμάκων;  

Ειδικότερα ερωτήματα:  

- Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτείνονται για την αντιμετώπιση των ελλείψεων φαρμάκων 

και ποια από αυτά αφορούν ιδιαίτερα το χονδρικό εμπόριο φαρμάκων;  

Το πρόβλημα των ελλείψεων φαρμάκων είναι ιδιαίτερα οξυμένο στη χώρα μας, 

ταλαιπωρώντας τους ασθενείς αλλά και τη μεγάλη πλειοψηφία όσων δραστηριοποιούνται 

στη φαρμακευτική αλυσίδα. Το πρόβλημα των ελλείψεων φαρμάκων έχει πολλαπλές 

γενεσιουργίες αιτίες που πηγάζουν από το σύνολο των κρίκων της αλυσίδας του φαρμάκου 

(βλ. www.drug-shortages.gr).  

- Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτείνονται για την ρύθμιση (αδειοδότηση & λειτουργία) των 

εταιρειών που δραστηριοποιούνται στο χονδρικό εμπόριο φαρμάκων και τη διασφάλιση πως 

αυτές ανταποκρίνονται στην υποχρέωση δημόσιας υπηρεσίας.  

Είναι γνωστό πως σημαντικός αριθμός ιδιωτικών φαρμακαποθηκών δεν εξυπηρετούν την 

εσωτερική ζήτηση (όπως ορίζει η υποχρέωση δημόσιας υπηρεσίας) αλλά έχουν επι της 

ουσίας ως αποκλειστικό ή κύριο σκοπό το παράλληλο εμπόριο («εξαγωγή») φαρμάκων. Είναι 

γνωστό επίσης πως ακόμη και όταν κλείνουν φαρμακαποθήκες με εξόφθαλμη παραβατική 

συμπεριφορά, οι ίδιοι «επιχειρηματίες», την επόμενη ημέρα έχουν στήσει και λειτουργήσει 

νέα φαρμακαποθήκη για την συνέχιση της «επιχειρηματικής» δραστηριότητας τους (βλ. 

προτάσεις 7 & 8 στο www.drug-shortages.gr).  
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- Ποια είναι η θέση σας για τη διακίνηση φαρμάκων από τα κρατικά «φαρμακεία» του 

Ε.Ο.Π.Υ.Υ.  

Ίσως είμαστε η μοναδική χώρα της Ε.Ε. με κρατικά φαρμακεία τα οποία διακινούν φάρμακα 

στον ασθενή παρακάμπτοντας φαρμακαποθήκες και φαρμακεία, με εμφανή αρνητική 

επίπτωση στην ποιότητα εξυπηρέτησης του ασθενή (στέρηση της αμεσότητας πρόσβασης 

στο φάρμακο που προσφέρει ένα πυκνό δίκτυο φαρμακαποθηκών και φαρμακείων αλλά και 

των υποστηρικτικών υπηρεσιών που ένα φαρμακείο και ένας φαρμακοποιός της κοινότητας 

παρέχουν).  

- Ποια είναι η θέση σας στο διαχρονικό αίτημα των φαρμακαποθηκών για αναπροσαρμογή 

του περιθωρίου κέρδους τους.  

Το περιθώριο κέρδους των φαρμακαποθηκών υποδιπλασιάστηκε (προς όφελος των 

φαρμακευτικών εταιρειών) σε διάστημα μικρότερο των 12 μηνών (2011-2012) και, κατά την 

άποψη μας, το γεγονός αυτό συνέβαλε σημαντικά στην κατακόρυφη αύξηση του 

παράλληλου εμπορίου («εξαγωγών»).  

- Ποιες πρωτοβουλίες θα ληφθούν για την ενεργειακή ελάφρυνση των φαρμακαποθηκών και 

για την ελάφρυνση των δανειακών βαρών τους;  

Το κόστος της ενέργειας (ηλεκτρισμός και καύσιμα) αλλά και το κόστος δανεισμού λόγω 

ανόδου των επιτοκίων, έχουν αυξηθεί ιδιαίτερα τους τελευταίους 18 μήνες, και αποτελούν 

μεγάλο κομμάτι του ετήσιου κόστους της φαρμακαποθήκης. Οι δε τιμές των προϊόντων που 

διακινούν οι φαρμακαποθήκες είναι σταθερές και οριζόμενες με κρατική διατίμηση και 

υπάρχει αδυναμία μετακύλισης οποιουδήποτε μέρους του κόστους προς τους επόμενους 

κρίκους της αλυσίδας.  

 Ποιες οι θέσεις και προτάσεις του κόμματος σας για τους αστικούς συνεταιρισμούς;  

Ειδικότερα ερωτήματα:  

- Ποιες πρωτοβουλίες θα αναληφθούν για την ανάπτυξη των αστικών συνεταιρισμών στη 

βάση του Άρθρου 12 Παράγραφος 4 του Συντάγματος  

Το άρθρο 12 παράγραφος 4 του Συντάγματος αναφέρει: «Οι γεωργικοί και αστικοί 

συνεταιρισμοί κάθε είδους αυτοδιοικούνται σύμφωνα με τους όρους του νόμου και του 

καταστατικού τους και προστατεύονται και εποπτεύονται από το Κράτος, που είναι 

υποχρεωμένο να μεριμνά για την ανάπτυξή τους».  

- Ποιες πρωτοβουλίες θα πάρετε για την διευκόλυνση της συνεργασίας μεταξύ αστικών 

συνεταιρισμών;  

Ο Ν.1667/1986 ενώ προβλέπει τον τρόπο συνεργασίας των αστικών συνεταιρισμών για την 

εκπροσώπηση τους σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο (Άρθρο 12) μέσω Ενώσεων, 

Ομοσπονδιών και Συνομοσπονδιών, δεν προβλέπει τον τρόπο οικονομικής συνεργασίας των 

αστικών συνεταιρισμών (δημιουργία «συνεταιρισμού συνεταιρισμών» με μέλη τους 

πρωτοβάθμιους συνεταιρισμούς και με οικονομικό σκοπό).  

- Ποιες πρωτοβουλίες θα πάρετε για την αναγνώριση του ιδιαίτερου χαρακτήρα των 

συνεταιρισμών σε επι μέρους τομείς της πολιτικής και της νομοθεσίας όπως π.χ. η 

φορολογική πολιτική και το φορολογικό δίκαιο;  



Οι συνεταιρισμοί έχουν έναν ιδιαίτερο τρόπο συγκρότησης και λειτουργίας, ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά ως προς τις συναλλαγές με τα μέλη τους και μια ιδιαίτερη κοινωνική 

προσφορά (αναγνωρισμένο από το σύνολο των διεθνών οργανισμών αλλά και από το 

Ελληνικό Σύνταγμα). Τα ανωτέρω θα έπρεπε να αναγνωρίζονται στην φορολογική πολιτική 

και στο φορολογικό δίκαιο, κάτι το οποίο μέχρι στιγμής δεν συμβαίνει στη χώρα μας.  

- Ποιες πρωτοβουλίες θα πάρετε για την προώθηση του συλλογικού πνεύματος και των 

συνεταιρισμών στις διάφορες βαθμίδες εκπαίδευσης;  

Κάθε χώρα, αλλά ιδιαίτερα μια χώρα ακριτική όπως η δική μας, θα πρέπει, κατά την άποψη 

μας, να τονίζει και να ενισχύει το συλλογικό πνεύμα και αυτό έμπρακτα μπορεί να γίνει με 

την προαγωγή των σχολικών και πανεπιστημιακών συνεταιρισμών στις διάφορες βαθμίδες 

εκπαίδευσης. Εάν συνέβαινε κάτι τέτοιο, αυτό θα λειτουργούσε καταλυτικά και για τη 

δημιουργία επαγγελματικών συνεταιρισμών κατά τη διάρκεια του εργασιακού βίου των 

πολιτών.  

Θα θέλαμε να εκφράσουμε προκαταβολικά τις ευχαριστίες μας για το ενδιαφέρον που θα 

επιδείξετε αλλά και για την αποστολή των θέσεων και προτάσεων του κόμματος σας 

αναφορικά με τα θέματα που σας θέσαμε. Δεσμευόμαστε προκαταβολικά να 

κοινοποιήσουμε τις εν λόγω θέσεις στους Συνεταιρισμούς Φαρμακοποιών και τους 

φαρμακοποιούς μέλη τους. 

 

Με εκτίμηση 

Για το Δ.Σ. της Ο.Σ.Φ.Ε. 

 

       Ο Πρόεδρος                                                                                                         Ο Γραμματέας  

Μπιρλιράκης Βασίλειος                                                                                      Μαρίνος Ελευθέριος  


